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~  TULEMAS

Kose kultuurikeskuses

•  9.02 kell 18 Ida-Harju 
Koostöökoja “Leader strateegia 
2014-2020” infokoosolek. Re-
gistreerumine ja info info@ida-
harju.ee

• 17.02 kell 19 Kuressaare 
Linnateatri etendus “Wally koh-
vik”. Osades Helena Merzin, 
Andres Raag, Merilin Kirbits. Pi-
letid kohapeal ja Piletimaailmas 
kuni 9.02 10 eurot

• 20.02 kell 19 kontsert-
aktus Eesti Vabariigi 97. aasta-
päeva auks. Õhtu lõpetab an-
sambel “Kihnu poisid”. Avatud 
baar. Üritus on tasuta! Oodatud 
on kõik Kose valla elanikud!

• 25.02 kell 18.30 tasuta 
loeng “Kuidas end kõhurasvast 
vabaks süüa”. Personaaltreener 
Mirko Miilits. Soovi korral keha-
koostise analüüs (10 eurot)

• 26.02 kell 18 kino laste-
le “Ninasarvik Otto”

Kell 19.30 Elmo Nüganeni 
uus ajalooline film “1944”. Pile-
tid 3/2 eurot müügil kohapeal

• 27.02 kell 18 Tiina Tant-
sustuudio etendus “Pöial-Liisi”. 
Pilet 2 eurot kohapeal

• 5.03 kell 19 Jan Uuspõllu 
monokomöödia “Brüsseli kap-
sas”. Piletid Piletimaailmas ja 
Piletilevis 16/14 eurot

Kose päevakeskuses

• 4.02 kell 12 kohvik
Kell 13.30 lauluklubi
• 11.02 kell 11 kohtumine 

Tiina Kangroga
Kell 13 kohvik
• 16.02 kell 14.30-17 ja-

latsite müük
• 17.02 kell 13.30 inkotu-

ba
Kell 14.30 lauluklubi
• 18.02 kell 10 vastlapäev 

(täpsemalt Päevakeskuses)
• 26.02 kell 12 vabariigi 

aastapäeva kohvik: õnnitlused, 
viktoriin

• 4.03 kohvik (külalised Jär-
va-Jaani lauluklubist)

Kose raamatukogus

• 26.01-28.02 Langebrauni 
portselaninäitus “Kui kohvi joo-
di tassist”

• 9.02 rahvusraamatukogu 
rändnäitus “Metsiku “pib-
liothek”: ühe ärkamisaegse raa-
matukogu lugu”

• 26.02 kell 18 kohtumine 
roosikasvataja ja raamatute au-
tori Mart Ojasaluga. Võimalus 
osta soodsalt tema koostatud 
“Roosiraamatut”

2.03-4.04 Kose kunsti- ja kä-
sitööseltsi “Kevadnäitus”

Viimaseid päevi Paberi-
muuseumi rändnäitus “Arhitek-
tuur paberist ja paberil”

6.02. kell 15 Kose-
Uuemõisa raamatukogus 
sõbrapäeva meisterdused – ori-
gami stiilis kaardid ja ümbrikud
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~ Suvel saab kaks aastat, mil Pi-
ret Aavik ja Uno Silberg Ravila 
mõisa ostsid. Riigilt. Vallal ol-
nuks küll ostu eesõigus, aga...

“Olen Ravilas pea terve elu 
elanud. Viimastel aastatel mõi-
samajast mööda sõites mõtle-
sin ikka, mis selles majas ja sel-
le majaga kõik teha võiks,” mee-
nutab Piret Aavik aega, mil 
hooldekodu oli juba lahkunud, 
aga uut omanikku auväärsel 
hoonel veel ei olnud. Kõneldi 
hämarate rahade tulekust ida 
poolt, aga ka endiste mõisaoma-
nike huvist. Et mõis jääks siiski 
kohaliku kogukonna kasutusse, 
siis otsustasidki Piret Aavik Ja 
Uno Silberg mõisa osta. Koos 11 
hektari suuruse pargiga.

“Me ei ostnud seda elami-
seks, eesmärk oli ja on luua 
ümbruskonna inimestele koht, 
kus nad võiksid koos käia, anda 
kohalikele inimestele tööd,” 
arutleb Piret Aavik.

Esimese üritusena korralda-
ti mõisamajas “avatud uste” 
päevad, tutvustamaks huvilis-
tele seni pikka aega suletud 
hoonet. Mõne päevaga käis läbi 
“avatud uste” rohkem kui pool-
tuhat uudistajat. 

“Näitasin inimestele, milline 
see maja on ja kõnelesin, milli-
ne ta peab olema viie aasta pä-
rast,” naerab mõisaomanik.

Keraamikaring on pop

Nüüd on sellest möödas natuke 
vähem kui kaks aastat. Ja nii on 
ka läinud. Mõisahoonel on hing 
sees. Enne aga, kui koos inimes-
tega see hing tuli, pidi palju 
tööd tegema: remontida oli va-
ja saal, korda teha eeskoda, ko-
ridorid ja mitmed teisedki ruu-
mid. Näiteks keraamikaga tege-
lemiseks peab olema hea venti-
latsioon. 

Seni on enim inimesi 
kokku toonud Sandra 
Nurmsalu kontserdid.

“Vald ega ükski suurem ra-
hastaja meid toetanud pole,” 
nendib perenaine. See tähen-
dab, et kõik, mis seni tehtud, on 
tehtud eelkõige oma vahendi-
test. Jõutud on aga palju – kaks 
aastat tagasi antud lubadused 
pole katteta jäänud. Vastremon-
ditud avaras toas käib kolma-
päeviti koos keraamikaring, ini-
mest kümme. Tahtjaid oleks 
rohkemgi, aga korraga lihtsalt 
rohkem tegijaid ümber laua ei 
mahu. Siis ei liigu ainult näpud, 
liiguvad ka suud. “Tullakse ka-
heks tunniks, jäädakse aga kol-

meks või kauemakski,” naerab 
käsitööringi ellukutsuja, käsi-
tööhuvuline Piret Aavik. Teises 
toas, kus on kohalike käsitööhu-
viliste omavalmistatud eseme-
te näitusmüük, võib näha tema-
gi keraamikat.

Kohvik ja lastehommikud

Mõis pakub majutus- ja toitlus-
tusteenust, avatud on laste 
mängutuba. Siin käivad valla 
inimesed nüüd ka sünnipäevi ja 
muid tähtsaid tähtpäevi tähis-
tamas, korra kuus toimub pere-
päev, populaarne on kultuuri-
kohvik.

Pea poolsada inimest toob 
kokku igakuine kultuurikohvik. 
“Oleme kutsunud kohvitassi ta-
ha juttu ajama alati ka mõne põ-
neva, aktuaalsetel teemadel kõ-
neleva inimese,” räägib Piret 
Aavik. “Viimane kord käis Vahur 
Tõnissoo, kõnelesime Rail Bal-
ticu mõjust keskkonnale, enne 
teda kohtusime Toomas Alata-
luga, rääkisime Ukraina teema-
del.” 

Vähempopulaarsed pole ka 
lastehommikud. Isad on siin 
koos lastega käinud kokkamas, 
teinud maitsvaid võileibu. Ühi-
selt on need pärast ära söödud. 
“Ei saa öelda, et isad lastega ei 
tegele. Vägagi hea meelega tee-
vad nad seda,” naerab Piret Aa-
vik. Seni on enim inimesi kok-

ku toonud Sandra Nurmsalu 
kontserdid. Siia mõisa ei tulda 
ühiselt ja huvitavalt aega sisus-
tama mitte ainult Ravilast, tul-
lakse ka Koselt, Orult, Habajast, 
Ardust... Kulutatud materjali 
eest – olgu selleks siis savi või 
võileibade kaunistamiseks läi-
nud vorst – tuleb osalejatel en-
dil tasuda, muu on tasuta.

Kelleks peab Piret Aavik aga 
ennast, on ta nüüd mõisaproua 
või... 

“Mõisaproua pole ma kind-
lasti,” kõlab lihtne vastus. “Pi-
gem perenaine.” Koos perenai-
sega kannavad mõisa toimimi-
se eest hoolt veel kaks töömeest 
ja kokk. 

Mõisapere. Kõik kohalikud 
inimesed. Ja neil on juba suveks 
uued plaanid: avada terassil vä-
likohvik. Et kõik maanteel kul-
gejad võiksid mõisasse pöörata, 
tassi kohvi juua, auväärset mõi-
sahoonet uudistada. Teisele kor-
rusele tahetakse välja ehitada 
hotellitoad teelistele pikemaks 
peatumiseks. 

“Ja välisfassaad tahab re-
montimist,” see on perenaisel 
kõige enam hingel. See on aga 
nii mahukas töö, et ainult oma 
vahenditest ei piisa. Õnneks on 
Euroopa Liidu eelarveperiood 
alles alanud.

Mõis on avatud kõigile uu-
distajaile! | Ülo Russak

Piret Aavik – tegus perenaine
Ravila mõisamajas
Mõisas tegutsevad kultuurikohvik ja keraamikaring ning korraldatakse lastehommikuid.

17.02 
kell 19.00 

Kose
kultuuri-
keskuses

Nii otseses kui kaudses mõttes on Piret Aavik Ravila mõisas küünalt 
süütamas.

Ravila mõisahoone enne müüki, 2013. aasta suvel.

Kohalike keraamikute kätetöö näitusmüügil.

Fotod: Ülo Russak
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~ Kõik eakad, kellel on enne 
juunit 2015 vaja uuendada oma 
ID-kaarti, saavad teha doku-
mendipildi teisipäeval, 17. veeb-
ruaril kell 10.00 kuni 11.00 Ko-
se noortekeskuses, aadressil Ha-
riduse 2, Kose alevik (uues kul-
tuurikeskuse hoones).

Kohal on valla noorsoo-
tööspetsialist Angela Kilk, kes 
teeb digipildid ja sotsiaaltööta-
ja, kes aitab täita dokumendi-

taotlust ning annab infot, kui-
das edasi toimida.

Pildistama tulles võtke kaa-
sa kehtiv dokument ja riigilõivu 
maksmist tõendav dokument.

Riigilõivu saab maksta inter-
netipangas või pangakontoris. 
NB! Kose panga kontoris sula-
rahas tehinguid teha ei saa. 

Info sotsiaalosakonna telefo-
nil: 633 9327 (Merike Pihla) või 
633 9328 (Merje Eekholm).

ID-KAARDI TAOTLEMISEL MAKSTAVA RIIGILÕIVU SUURUS JA

KONTODE VALIK, KUHU RIIGILÕIV KANDA

Keskmise, raske või sügava puudega isikud; üldtingimustel Eesti va-
naduspensioni ikka jõudnud isikud – 7 eurot.
Pangaülekandega:
Saaja: rahandusministeerium 
Saaja kontod:
Swedbank EE932200221023778606, Nordea EE701700017001577198
SEB EE891010220034796011, Danske Bank EE403300333416110002
Viitenumber: 2900082443
Makse selgitusse märkige toimingu nimetus, isiku nimi ja isikukood 
(kui on olemas), kelle eest riigilõivu tasute (näiteks: pass – Meeri Me-
ri, 40302010000).

~  INFO

Foto: erakogu

Fotod: Angela Kilk

Kose vallavolikogu istung 
22.01.2015
~ Istungist võtsid osa Kose vallavolikogu liikmed Sven Andresen, 
Ruttar Roht, Alvar Kasera, Tiiu Lõoke, Olja Markova, Margus Proos, 
Vello Jõgisoo, Tiiu Jalg, Aare Mölder, Janno Jõffert, Astrid Ojasoon, 
Ly Renter, Siim Pohlak, Aivar Pohlak, Eero Leedmaa, puudusid Kal-
le Pormann, Tiit Mae, Ants Salura. Istungit juhatas volikogu esi-
mees Uno Silberg.

Otsusega nr 145 otsustati lõpetada vallavalitsuse hallatava asu-
tuse Oru Vanurite Kodu tegevus alates 01.05.2015.

Määrusega nr 50 kinnitati “Ravila lasteaia arengukava aasta-
teks 2015-2017”.

Määrusega nr 51 kinnitati “Kose lasteaia arengukava aastateks 
2015-2020”.

Määrusega nr 52 kinnitati “Harmi põhikooli arengukava aasta-
teks 2015-2017”.

Määrusega nr 53 kinnitati “Oru põhikooli põhimäärus”.
Kuulati finantsjuht Ellen Pärmi ettekannet teemal “Kose valla 

2014. aasta eelarve täitmine seisuga 31.12.2014 ja reservfondi ra-
haliste vahendite kasutamine 2014. aastal”.

Määrusega nr 54 otsustati Kose vallavolikogu esimehele ja ase-
esimehele tasu määramise osas perioodiks 1.01.-31.12.2015 muu-
datusi mitte teha ning Kose vallavolikogu liikmetele, komisjonide 
esimeestele ja komisjoni liikmetele tasu kehtestamise osas perioo-
diks 01.01.-31.12.2015 muudatusi mitte teha.

Otsusega nr 146 lõpetati Kose valla 2015. aasta eelarve teine lu-
gemine ning suunati eelarve kolmandale lugemisele 19.02.2015. 
Eelarve eelnõu muutmise ettepanekule lisab selle algataja põh-
jendused ja arvestused kavandatavate muudatustega kaasnevate 
väljaminekute ja nende katteallikate kohta, mis tuleb esitada val-
lavalitsusele hiljemalt 9.02.2015 kell 9.00.

Otsusega nr 147 nimetati Riigikogu liikmete valimistel jaoskon-
nakomisjoni esimehed ja liikmed ning asendusliikmed.

Otsusega nr 148 otsustati müüa suulise enampakkumise teel 
vallale kuuluv Habaja alevikus Kose mnt 8 asuv korteriomand 
(632/4250 mõttelist osa kinnistust ja reaalosa eluruum nr 2, mil-
le üldpind on 63,20 m2, pindala 2840 m2, sihtotstarve elamumaa 
100%) alghinnaga 9 500 eurot. 

Otsusega nr 149 otsustati müüa suulise enampakkumise teel 
vallale kuuluv Kose-Uuemõisa alevikus Kase 6 asuv korteriomand 
(622/6216 mõttelist osa kinnistust ja reaalosa eluruum nr. 3, mil-
le üldpind on 62,20 m2, 2248 m2, sihtotstarve elamumaa 100%) 
alghinnaga 25 000 eurot.

Otsusega nr 150 valiti Kose valla aukodanikud, teeneteplaadi 
saajad, vallasõbralikumad ettevõtted.

Protokollilise otsusega nr 1 lõpetati OÜ Kose Vesi põhikirja tei-
ne lugemine ja suunati põhikiri kolmandale lugemisele 19.02.2015.

Võeti teadmiseks Kose vallavolikogu maa- ja keskkonnakomis-
joni, sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni ning haridus- ja kultuuriko-
misjoni tööplaanid.

Üldinformatsioon. Volikogu korraline istung toimub 19.02.2015 
kell 15.00 Kose Kultuurikeskuse väikeses saalis.

Täpsem ülevaade volikogus toimunud aruteludest ja hääleta-
misest koos vastuvõetud otsuste ning määrustega on kättesaadav 
valla kodulehelt kosevald.ee märksõna “volikogu/protokollid” ja 
“volikogu/vastuvõetud/otsused/määrused” alt.

ID-kaart pensionäridele

Teeninduspunkt 
Ardus
~ Pärast Kõue ja Kose valdade 
ühinemist jäi alates 1. jaanua-
rist 2014 endisesse Kõue valla-
majja elanikke teenindama Ko-
se vallavalitsuse teenindus-
punkt, mis pakub võimalust te-
ha mitmeid toiminguid koha-
peal, Kosele sõitmata.

Teeninduspunktis:
1) saab lapsele nime panna, 

st vormistada sündi;
2) registreerida surma;
3) registreerida elukohta (esi-

tada elukohateadet) ja taotleda 
elukoha kohta käivate rahvasti-
kuregistri väljavõtete väljasta-
mist;

4) saab eluruumi omanik esi-
tada taotlust isiku rahvastiku-
registrisse kantud elukoha aad-
ressi andmete muutmiseks rah-
vastikuregistri seaduses sätes-
tatud alustel;

5) võetakse vastu vallakoda-
nike kirju, avaldusi ja muid do-
kumente edastamiseks Kose val-
lavalitsusele;

6)  nõustatakse sotsiaalabi 
küsimustes (toimetulekutoetu-
se jt sotsiaaltoetuste avalduste 
vastuvõtmine, isikliku abiva-
hendi kaartide ja puuetega ini-
meste parkimiskaartide väljas-
tamine, abistamine ekspertiisi-
taotluste vormistamisel jms);

7) on võimalik tasuda Kose 
vallavalitsuse poolt esitatud ar-
veid, kuid ainult sularahas;

8) pakutakse koopiate tege-
mise teenust Kose vallavalitsu-
se kehtestatud hinnakirja alu-
sel;

9) nõu ja abi võib küsida kõi-
kides vallavalitsuse tegevus-
valdkondi puudutavates küsi-
mustes, vajadusel võetakse 
ühendust või suunatakse inime-
ne selle ametniku juurde, kelle 
teenistusülesannete hulka 
konkreetse probleemi lahenda-
mine kuulub.

Pärast Ardu postkontori sul-
gemist tegutseb Kose vallavalit-
suse Kõue teeninduspunkt ala-
tes 5. jaanuarist 2015 ka posti-
punktina, osutades järgmisi tee-
nuseid:

1) kirisaadetiste vastuvõtmi-
ne ja väljastamine;

2) postipakkide vastuvõtmi-
ne ja väljastamine;

3) maksete vastuvõtmine;
4) ajakirjanduse tellimine;
5) kauba müük (ümbrikud, 

margid, postkaardid jms).
Postipunktis tasuda vaid su-

larahas, postipanga- ja kaardi-
makste teenust ei ole.

Teeninduspunkt asub endi-
ses Kõue vallamajas (Kesk tee 6, 
Ardu alevik, Kose vald, Harju 
maakond, 75001) ning on ava-
tud järgmistel kellaaegadel:

E-N 8.00-17.15
R 8.00-15.00
Lõuna 12.00-13.15
Iga kalendrikuu 1. ja 3. kol-

mapäeval kella 9.00-12.00 võ-
tab teeninduspunktis vallako-
danikke vastu sotsiaaltööspet-
sialist.

Teeninduspunkti kontaktid: 
e-post: maire@kose.ee, tel 
608 3324.

~ 17. jaanuaril korraldasid Kose raamatukogu, 
noortekeskus ja kultuurikeskus teise perepäeva.

Päev algas kontserdiga Kose kultuurikeskuse 
saalis, kus esinesid Kose valla lapsed (juhenda-
jad Lea Danilova ja Pallo). Külalisetenduse and-
sid MTÜ Noor Ballett ja Svet Studio lauljad (ju-
hendajad Svetlana Veiler ja Margarita Kustins-
kaja).

Päev jätkus raamatukogus meisterdades, kus 
lapsi juhendasid Gerli, Ade ja Nelli Kose noorte-
keskusest. Tantsusaalis tantsisid lapsed hip-hop’i, 

juhendajaks Rosa Maria Matikainen.
Raamatukogu väikeste lugejate toas töötas An-

gela fotostuudio. Iga laps sai koos sõprade või va-
nematega osaleda fotosessioonil. Kõiki perepäe-
vast osavõtjaid kostitati pannkookidega.

Suur tänu osavõtjatele, juhendajatele ning eri-
ti suur tänu Asko Manderile, Rosa Maria Matikai-
nenile, raamatukogule, noortekeskusele ja kul-
tuurikeskuse administraatoritele!

Osa perepäeva piletitulust annetasime noor-
teorganisatsioonile TORE. | Kerli Sild

~ Euroopa Liidu Ülemkogu kin-
nitas ametlikult kaheteistküm-
neliikmelise Eesti delegatsioo-
ni koosseisu, kes hakkavad järg-
mise viie aasta jooksul Regioo-
nide Komitees esindama Eesti 
linnu ja piirkondi. 

Eesti delegatsioon koosneb 6 
põhi- ja 6 asendusliikmest ja on 
osa Regioonide Komitee täisko-
gust, mille moodustavad Euroo-
pa Liidu 350 kohaliku või piir-
kondliku mandaadiga poliitikut. 

Eesti delegatsiooni nimetas Ees-
ti vabariigi valitsus, konsultee-
rides eelnevalt Eesti Linnade 
Liiduga ning Eesti Maaomava-
litsuste Liiduga. Harjumaalt jät-
kab täisliikmena Kose vallavo-
likogu esimees Uno Silberg, täis-
liikmeks valiti ka Tallinna lin-
navolikogu esimees Toomas Vit-
sut.

Asendusliikmed on Viimsi 
vallavanem Jan Trei ja Rae val-
lavanem Mart Võrklaev. | KT

Volikogu esimees Uno Silberg jätkab
Euroopa Regioonide Komitees

Uno Silberg raportöörina valmis-
tamas ette arvamust Euroopa Lii-
du õigusaktide kohta (2013. a).

Perepäev Kose kultuurikeskuses
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~  Detsembrikuus läbiviidud 
avaliku arvamuse uuringu ko-
haselt peab 70 protsenti Eesti 
inimestest Rail Balticu projekti 
Eestile positiivseks. Samas on 
arusaadav, et nendele inimeste-
le, kelle koduvalda tulevane kiir-
raudtee läbib, on vastused prak-
tilistele küsimustele isiklikus 
vaates olulisemad kui raudtee 
tähtsus riigile tervikuna. Vastu-
seta küsimused tekitavad kõhk-
lusi ja hirme, seetõttu peavad 
kohalikud inimesed olema algu-
sest peale suurprojekti kaasa-
tud.

 Trass on praeguseks suures 
plaanis paigas, vaid Harjumaal 
ja Põhja-Raplamaal on kaardil 
veel kaks valikut. Möödunud 
aastal oli laual kümneid alter-
natiive, mida professionaalid 
erinevaid argumente silmas pi-
dades hindasid.

Analüüsi käigus vaadeldi kol-
mekümmet kriteeriumi, mille 
seast võib esile tuua inimeste 
kodud ja liikumisteed, loomade 
elupaigad, aga ka raudtee teh-
nilised nõuded ja ehitusmaksu-
muse.

Kõiki asjaolusid arvesse võt-
tes, pani valitsus novembris kir-
ja oma eelistuse, mille tulemu-
sel on trass paigas Pärnumaal ja 
valdavas osas Raplamaal. Valit-
suskabineti nõupidamisel osa-
lesid ka maavanemad, aruelu 
trassivalikute üle oli konstruk-
tiivne ja tuline. Kaardile jäänud 
alternatiivide osas kujundab va-
litsus seisukoha kevadel, maa-
vanem kinnitab oma nõusole-
kut planeeringu vastuvõtmisel 
eeldatavalt sügisel.

Kevadeks leevendusmeetmed 

kaardile

Rail Baltic on küll raudteepro-
jekt, aga kindlasti ei saa seda 
võrrelda praeguse olemasoleva 
rongiliiklusega. Raudtee ehita-
takse tänapäevaselt ja elektri-
fitseeritult, mis tähendab oluli-
selt väiksemat müra ja keskkon-
nasaastet. Samuti ei pea kartma 
turvalisuse pärast, sest juhuslik 
sattumine teele välistatakse eri-
nevate piiretega.

100 kilomeetrit pikem 
trass tähendaks nii 
suuremat kulu ehita-
misele kui hilisemale 
ülalpidamisele.

On selge, et raudtee ei tohi 
kellegi elukvaliteeti halvenda-
da. Koos raudteega planeeritak-
se hulk erinevaid rajatisi, mille 
eesmärgiks on võimalikke eba-
mugavusi leevendada. Otsusta-
maks, kus, kuidas ja milliseid 
meetmeid rakendada, käib töö 
erinevatel tasanditel.

Omavalitsustega on peetud 
juba mitu kuud läbirääkimisi 
inimeste liikumisteede osas, et 
rajada ülekäigud kõige mugava-
matesse ja käidavamatesse koh-
tadesse. Arvestada tuleb selle-

gagi, et lisaks inimestele ja au-
todele peavad üle raudtee saa-
ma ka kariloomad ning põllu-
majandustehnika.

Töökoosolekud kohalike 
omavalitsustega on olnud 
konstruktiivsed, planeerijad on 
saanud palju sisulisi ettepane-
kuid, millega planeerimisel ar-
vestatakse. Paralleelselt jälgi-
takse metsloomade liikumist, 
mille tulemusel sünnivad nen-
dele sobilikud lahendused sh 
ökoduktid. Töö käigus valmib 
leevendusmeetmete eelprojekt, 
mida tullakse kohalikele elani-
kele ja ettevõtjatele tutvustama 
juba varakevadel. Praeguse plaa-
ni kohaselt toimuvad avalikud 
arutelud märtsikuus Pärnumaal 
ja aprillis Harju- ja Raplamaal.

Kui rääkida trassivalikutega 
seotud väljakutsetest, siis pea-
me leidma head ja omanikke ra-
huldavad lahendused nii maa 
võõrandamisel kui ka kompen-
seerimisel. Arusaadavalt on hü-
vitiste küsimus väga aktuaalne 
igale inimesele, keda tulevane 
raudtee võib potentsiaalselt 
puudutada.

Miks mitte läbi Tartu?

Analüüsimaks põhjalikult eri-
nevaid kehtiva õiguse võimalu-
si, Euroopa praktikat ning saa-
maks ettepanekuid õigusaktide 
parandamiseks, on Tehnilise Jä-
relevalve amet välja kuulutanud 
uuringu hanke. Kuigi konkreet-
setest tulemustest ja võimali-
kest seadusemuudatustest saa-
me rääkida ilmselt aasta teises 
pooles, võime juba praegu kin-
nitada, et igale inimesele lähe-
netakse individuaalselt. 

Trass Pärnu ja Ikla suunal on 
küll paigas, kuid aeg-ajalt kos-

tab ikka häälekaid arvamusaval-
dusi, et Rail Balticu trass tuleks 
rajada tänase Tallinn-Tartu-Val-
ga raudtee kõrvale või asemele, 
sest nii on lihtsam ja odavam. 
See võib nõnda esmapilgul tun-
duda, kuid tegelikult on valik 
üle Tartu oluliselt keerulisem ja 
kulukam. Raudtee kujuneks um-
bes sada kilomeetrit pikemaks, 
ümber tuleks ehitada ligikaudu 
60 ülesõidukohta ning vana ja 
kurviline raudteetrass tuleks 
tõmmata sirgeks, et see võimal-
daks kiirrongiliiklust.

100 kilomeetrit pikem trass 
tähendaks nii suuremat kulu 
ehitamisele kui hilisemale ülal-
pidamisele. Tänane Tallinn-Tar-
tu-Valga raudtee läbib paljusid 
tiheasustusalasid, kus hooned 
paiknevad vahetult rööbaste 
kõrval, kuid uue raudtee rajami-
seks on vaja vähemalt 40 meet-
rit lisamaad.

Paljudes asulates, näiteks 
Tartus, Jõgeval, Tapal, Valgas, 
Tamsalus, Elvas ja Aegviidus 
tooks raudtee laiendamine kaa-
sa hulga hoonete lammutamise 
ja raudtee juurde jääva tänava-
võrgu ümberkujundamise. See-
ga võib kinnitada, et raudtee, 
mis kulgeb Riiga Pärnu kaudu, 
säästab nii inimeste elukorral-
dust, loodust kui ka raha, mis 
tarvilik nii raudtee rajamiseks 
kui ülalpidamiseks.

Kas kohalik elanik saab raud-

teest kasu?

Hiljutisel omavalitsuste visiidil 
Soome, kus tutvuti analoogse 
raudteetrassiga, kerkis üles re-
gionaalse rongiliikluse teema. 
Rajame küll rahvusvahelist kiir-
raudteed, kuid seda on tehnili-
selt planeeritud võimalustega 

lisada tulevikus potentsiaalselt 
ka kohalik reisirongiliiklus. Tõ-
si, viimasest lähtuvalt ei valitud 
trassi, sest kiirraudtee eelduseks 
on kulgemine võimalikult otse 
ja sirgelt.

Samuti on jätkuvalt esma-
seks prioriteetideks rahvusva-
heline reisiliiklus ja kaubavedu, 
kuid nende kõrvale võib mahtu-
da ka regionaalne vaade ning 
selle võimalusega arvestatakse.

Raudtee ehitatakse 
tänapäevaselt ja elek-
trifitseeritult, mis 
tähendab oluliselt 
väiksemat müra ja 
keskkonnasaastet.

Kindlasti ei ole vaja karta, et 
Rail Baltic on ainus Eesti rongi-
liiklust arendav projekt lähiaas-
tatel. Transpordi arengukava 
näeb selge prioriteetina ka Ees-
ti-sisese raudteevõrgu arenda-
mist.

Eelkõige on tegu siiski kogu 
Eesti jaoks olulise projektiga, 
millel on nii majanduslik kui 
poliitiline mõõde. Raudtee loob 
mugavad reisimisvõimalused 
naaberriikidesse ja kaugemale 
ja avardab ettevõtete ärivõima-
lusi. Raudtee ehitus ja hilisem 
majandamine loob lisatöökoh-
ti, maailmapraktika varal saame 
öelda, et raudtee toob juurde 
uut asustust ning ärgitab ette-
võtlust tervikuna. Oluline on ka 
projekti strateegiline mõõde – 

Rail Baltic seob 
meid veelgi 
rohkem Euroo-
paga. | Miiko Pe-

ris, Rail Balticu 
projektijuht

Raudtee Euroopasse valmib 
koostöös kohalikega
Rail Baltic on Eesti jaoks oluline projekt, millel on nii majanduslik, poliitiline kui ka stra-
teegiline mõõde – see seob meid veelgi rohkem Euroopaga.

Rongiliikluse arendamine on oluline prioriteet nii Euroopas kui meil. Tänapäevane raudtee on keskkonna-
sõbralik ning üks stabiilsemaid ja ohutumaid liikumisviise.

Foto: internet

~ Riigikogu valimistel omavad 
hääleõigust vähemalt 18-aasta-
sed Eesti kodanikud. Hääletada 
ei saa teovõimetuse või vangla-
karistuse kandmise korral. Vali-
ja peab olema kantud 30. jaa-
nuari 2015 seisuga valijate ni-
mekirja registrijärgse elukoha-
ga selles omavalitsuses, kus 
hääletatakse. 

Hääletamisviise on mitmeid: 
valimispäeval hääletamine, eel-
hääletamine ja elektrooniline 
hääletamine. Maakonnakesku-
ses saab elukohast sõltumatult 
eelhääletada neljapäevast, 19. 
veebruarist kuni pühapäeva, 22. 
veebruarini.

Elukohajärgses jaoskonnas 
saab eelhääletada 23.-25. veeb-
ruarini. Hääletamine algab kell 
12.00 ja lõpeb kell 20.00.

Kui valija ei viibi hääletami-
se ajal elukohas näiteks tervise-
seisundi või mõne muu mõjuva 
põhjuse korral, on võimalik 
taotleda hääletamist asukohas 
(näiteks elukohas, mis ei ole te-
ma rahvastikuregistri järgne 
elukoht, haiglas, ööpäevases 
hoolekandeasutuses). Selliselt 
hääletada on võimalik valimis-
päevale eelneva nädala esmas-
päevast kolmapäevani. Hääleta-
mise soovist tuleb eelnevalt kir-
jalikult teada anda lähimale 
jaoskonnakomisjonile või valla- 
ja linnavalitsusele. 

Valimispäeval saab hääleta-
da ainult oma elukohajärgses 
valimisjaoskonnas. Tervisesei-
sundi või mõne muu mõjuva 
põhjuse korral on võimalik taot-
leda hääletamist ka kodus. Ko-
dus hääletamise taotlust saab 
esitada nii kirjaliku avalduse kui 
ka telefoni teel.

Telefoni teel saab hääleta-
miskasti koju tellida ainult va-
limispäeval kella 9-st kuni kel-
la 14-ni.

Hääletada saab ka elektroo-
niliselt, sõltumata valija asuko-
hast. Elektrooniline hääletami-
ne algab 19. veebruaril kell 9.00 
ja lõpeb 25. veebruaril kell 
18.00. Elektrooniliselt saab hää-
letada üksnes ID-kaardi või mo-
biili-ID ja interneti ühendusega 
arvuti olemasolul. E-häält on 
võimalik muuta, hääletades eel-
hääletamise ajal uuesti elekt-
rooniliselt või minnes eelhääle-
tamise ajal valimisjaoskonda se-
deliga hääletama. Kui elektroo-
niliselt hääletanu muudab oma 
häält valimisjaoskonnas, siis lä-
heb arvesse seal antud paber-
hääl. Elektrooniliselt saab hää-
letada veebilehel: www.valimi-
sed.ee

01.03.2105 on valimispäev. 
Hääletamine algab kell 9.00 ja 
lõpeb kell 20.00. 

Valimisjaoskondade piirid ja 

hääletamisruumide asukohad

Valimisjaoskond nr 1 –
Kose alevik

Valimisjaoskonna nr 1 piirid: 
Kose alevik, Ahisilla küla, Liiva 
küla.

Valimisjaoskonna nr 1 hää-
letamisruum asub Kose valla-
majas Hariduse tn 1, Kose ale-
vik, Kose vald.

Valimisjaoskond nr 2 –

Kose-Uuemõisa alevik
Valimisjaoskonna nr 2 piirid: 

Kose-Uuemõisa alevik, Krei kü-
la, Karla küla, Kolu küla, Kuiva-
jõe küla, Tade küla.

Valimisjaoskonna nr 2 hää-
letamisruum asub Kose-Uue-
mõisa Raamatukogus, Tiigi tn 1, 
Kose-Uuemõisa alevik, Kose 
vald.

Valimisjaoskond nr 3 –
Ravila alevik

Valimisjaoskonna nr 3 piirid: 
Ravila alevik, Nõmbra küla, Pal-
vere küla, Raveliku küla, Sõme-
ru küla, Vardja küla, Viskla kü-
la, Vilama küla Võlle küla.

Valimisjaoskonna nr 3 hää-
letamisruum asub Ravila Laste-
aias, Ravila alevik, Kose vald.

Valimisjaoskond nr 4 –
Oru küla

Valimisjaoskonna nr 4 piirid: 
Oru küla, Kanavere küla, Kata 
küla, Nõrava küla, Saula küla, 
Tammiku küla, Tuhala küla.

Valimisjaoskonna nr 4 hää-
letamisruum asub Oru Põhikoo-
lis, Oru küla, Kose vald.

Valimisjaoskond nr 5 –
Ardu alevik

Valimisjaoskonna nr 5 piirid: 
Aela küla, Ardu alevik, Kadja kü-
la, Katsina küla, Kiruvere küla, 
Kukepala küla, Kõrvenurga kü-
la, Kõue küla, Laane küla, Leis-
tu küla, Nutu küla, Nõmmeri kü-
la, Pala küla, Paunaste küla, 
Paunküla, Puusepa küla, Rava 
küla, Rõõsa küla, Saarnakõrve 
küla, Sae küla, Silmsi küla, Trii-
gi küla, Vahetüki küla, Vanamõi-
sa küla, Virla küla.

Valimisjaoskonna nr 5 hää-
letamisruum asub Kose Vallava-
litsuse teeninduspunktis, Kesk 
tee 6, Ardu alevik, Kõue vald.

Valimisjaoskond nr 6 –
Habaja alevik

Valimisjaoskonna nr 6 piirid: 
Alansi küla, Habaja alevik, Har-
mi küla, Kantküla, Kirivalla kü-
la, Lutsu küla, Lööra küla, Mar-
guse küla, Ojasoo küla, Riida-
mäe küla, Sääsküla, Uueveski 
küla, Äksi küla.

Valimisjaoskonna nr 6 hää-
letamisruum asub Habaja raa-
matukogus, Habaja alevik, Kõue 
vald.

Valijad saavad hääletada väl-
jaspool oma elukohajärgset va-
limisjaoskonda eelhääletamis-
päevadel valimisjaoskonnas nr 
1 ja 5.

Valimisjaoskonnad, kus saa-
vad hääletada valijad, kelle elu-
koha andmed Eesti rahvastiku-
registrisse on kantud ainult 
omavalitsusüksuse täpsusega 
on nr 1.

Valimisjaoskonda minnes tu-
leb kaasa võtta kehtiv isikut 
tõendav dokument (näiteks 
pass, isikutunnistus, juhiluba, 
pensionitunnistus), millel on 
isiku nimi, sünniaeg või isiku-
kood ja foto. Valijakaarti ei ole 
vaja kaasa võtta. Iga valija hää-
letab ise ja oma hääleõigust ei 
saa kellelegi teisele loovutada 
ka volikirja alusel.

Kandidaatide nimekirjaga 
saab tutvuda ka vabariigi vali-
miskomisjoni veebilehel (vvk.
ee), samuti valimisjaoskonnas. 
| Kätlin Iljin, vallasekretär

1. märtsil toimuvad
riigikogu valimised
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~  30. detsembril tunnustati 
Eesti Kultuurkapitali Harjumaa 
ekspertgrupi aastapreemiatega 
tublimaid ning kolm preemiat 
16-st tuli Kose valla tegijatele: 
Kerli Sild pälvis tunnustuse lau-
lu- ja tantsupeo korraldamise 
eest, MTÜ Kapak kõrgetaseme-
lise rahvatantsu propageerimi-
se ning Kapaku juhendaja Kad-
ri Tiis Harjumaa rahvatantsu-
juhtide koolitamise eest.

MTÜ Kapaku moodustavad 
kaks segarahvatantsurühma: 
Kapak ning alates Puudutu-
se-hooajast Kapak II (endine 
Kose noorterühm).

37. hooaeg oli tegus ja sünd-
musterohke. Aasta suursünd-
museks oli tantsupidu “Puudu-
tus”, milleks valmistumine al-
gas meie tantsurühmale juba 
2012. aasta detsembris, mil peo 
üldjuht Maido Saar palus meid 
osalema uue tantsu loomisel.

Võime olla uhked, et Puudu-
tuse-peo üks kaunimaid tantse 
“Ootuse lugu” on sündinud Ka-
paku osalusel ning kui 29. juu-
nil 2013 toimus Raadil Eesti 
Rahva Muuseumi mõisapargis 

laulu- ja tantsupeo häälestus-
kohtumine “Aja puudutus”, esi-
tasime selle kõigile peole soo-
vivate rühmade juhendajatele.

Selleks, et peol väärikalt esi-
neda, oli meil pea igal nädalal 
kaks trenni ning lisaks kolm nä-
dalavahetuse tantsulaagrit. Iga 
tantsu sammud said põhjalikult 
lihvitud ning liikumised ühtlus-
tatud nii, et mõlemad meie rüh-
mad olid oma liigis vabariigi 
kümne parema hulgas (http://
errs.ee/public/2014/10_parimat_
tantsuruhma.pdf).

Andis hea energia

Tantsupidu puudutas meid kõi-
ki ja sellest saadud hea energia 
toel tantsis Kapak hooaja lõpe-
tamisel Nurga talus terve tant-
supeo veelkord läbi. Kusjuures 
sai läbi marsitud ka rongkäik, 
seistud supisabas ning loomu-
likult toimus meie heade juhti-
de traditsiooniline tänamine. 
Lillekimbu sai XIX tantsupeo 
“Puudutus” tantsuautor ja la-
vastaja, kunstilise juhi assistent, 
stsenaariumi autor, produtsent, 
segarahvatantsurühmade Kapak 

ja Kapak II juhendaja Kadri Tiis.
MTÜ Kapak korraldas eelmi-

sel hooajal Harjumaa D-rühma-
de ülevaatustel koduse vastuvõ-
tu ning mõnusa olemise oma 
rühmaliigi tantsijatele, rahvus-
vahelise tantsupäeva tähistami-
seks maratonrahvatantsutren-
ni Kosel ning meeleoluka kol-
mekuningapäeva kuuskedepõ-
letamise Kose-Uuemõisas.

Puudutuse-peo üks 
kaunimaid tantse 
“Ootuse lugu” on sün-
dinud Kapaku osalusel.

Lisaks tantsupeole esinesime 
juba traditsioonilistel üritustel 
“Kose kutsub külla”, Kose-Uue-
mõisa mõisakooli Pargipeol, 
tantsisime koos koolilastega va-
nas mõisasaalis ning lustisime 
valla jaanipäevapeol. Meelde-
jäävamaks ning hingepuuduta-
vamaks esinemiseks kujunes va-
bariigi aastapäeva tähistamine 
Kose kultuurikeskuses koos teis-
te Kose valla tantsurühmadega 
ning üks lõbusamaid ülesastu-
misi oli Nordea kontserdimajas 

XXII Euroopa unemeditsiini 
kongressi avamisel. Kapak II 
esindas väärikalt Eestit Lätis 
rahvusvahelisel Limbaži viien-
dal festivalil.

Rahvatants kui elustiil

Käesolev hooaeg kujuneb pea-
miselt “Meeste Tantsupidu 
Kolm” võtmes. Ka sellel peol on 
meie Kadri B-rühmade liigijuht 
ning lavastaja. Peo idee autor ja 
pealavastaja Maie Orav palus 
just Kapaku meestel B-rühma-
de kaks tantsu kogu Eesti tant-
sijatele õppimiseks videosse 
tantsida.

Nii jätkavad võimekas ja 
energiline noorem segarühm 
Kapak II ning vanem ja vääri-
kam segarühm Kapak oma 38. 
hooaega Eesti parima tantsu-
õpetaja juhendamisel.

Preemia on kavas kasutada 
sihtotstarbeliselt – rahvatantsu 
propageerides. Suvel tahame et-
te võtta väikese reisi ning viia 
tantsurõõmu ka kodust kauge-
male. Rahvatants, see pole pel-
galt hobi, see on meie elustiil. | 
Kapak

~ Algkooliealisi lapsi tiivusta-
takse lõbusal ja mängulisel moel 
avastama matemaatika maail-
ma. 2. veebruaril algas Eesti 
koolides võistus Mate Talgud, 
mille eesmärgiks on motiveeri-
da lapsi õppima matemaatikat 
ja edendada tehnoloogiliste õp-
pevahendite kasutamist. Mate 
Talgud on mänguline võistlus, 
mille jooksul võivad osalejad ka-
sutada 10monkeys Math World 
rakendust tasuta. Võistlused toi-

muvad 2. veebruarist kuni 24. 
aprillini 2015. Osaleda võivad 
kõik Eesti koolide 1.-4. klasside 
õpilased. Praeguseks on võist-
lustele registreerinud ligi 1000 
klassi, milles õpib rohkem kui 
15 000 õpilast. Kampaania kor-
raldaja eesmärgiks on saada 
osalema vähemalt 50% algkoo-
liealistest õpilastest. 

Mate Talgute korraldajateks 
on hariduslikke rakendusi aren-
dav 10monkeys, kes on loonud 

ka talgutel kasutatava Math 
World rakenduse ja tehnoloogi-
aettevõte Lenovo, kes paneb 
välja peaauhinna, mis kõigi osa-
võtjate vahel loosi läheb. Lisaks 
loositakse igal nädalal välja kaks 
õppimist motiveerivat auhinda 
Taibula kauplustest. 

Matikkatalkoot-nimeline 
võistlus korraldati esimest kor-
da Soomes 2014. aasta sügisel 
ja sellest võttis osa 80 000 õpi-
last. Talgud said Soome meedias 

laialdaselt tähelepanu ning koo-
lid andsid ürituse kohta palju 
positiivset tagasisidet. Küsitlu-
se tulemuste kohaselt peab 96% 
õpetajatest matemaatikavõist-
lusi suurepäraseks lapsi õppima 
motiveerivaks meetodiks. 95% 
õpetajatest soovitab julgelt 
Math Worldi ka teistele õpeta-
jatele. Kuna esimesi talguid saa-
tis edu, korraldatakse võistlus 
sel kevadel ka Eestis ja teistes 
Põhjamaades. | KT

Jagatud rõõm on
kahekordne rõõm!
MTÜ Kapak pälvis Kultuurkapitali Harjumaa ekspertgrupi preemia.

Mate Talgud, mängud matemaatika valguses

Kapak ja Kapak II suvisel tantsupeol.

Foto: MTÜ Kapak

Foto: erakogu

2014. AASTAL

• kasutas Kose valla raamatukogusid 2521 inimest, neist 825 olid lap-
sed vanuses kuni 17 aastat.
• laenutati 85 388 trükist, neist lastele 18 962.
• raamatukogusid külastati 49 022 korral, neist laste külastusi 19 858.
• korraldati 146 üritust, neist 90 raamatunäitust, -väljapanekut.
• osteti 2 920 raamatut, aasta lõpus oli raamatukogudes 108 569 raa-
matut.
• töötas valla raamatukogudes 8 erialase kõrgharidusega raamatuko-
guhoidjat.

~  KOSE VALLA RAAMATUKOGUD ARVUDES

~ Kose Erivajadustega Inimes-
te Koda on väike ühing – meil 
on 18 registreeritud liiget. Aga 
on ettevõtmisi, kus osalejaid 
kaks korda nii palju. Olemegi 
oma ühingu eesmärgiks sead-
nud kaasata oma tegemistesse 
võimalikult palju inimesi. Ühin-
gu liikmeks olemise eelis on ta-
suta või väiksema osalustasuga 
kaasalöömise võimalus.

Kes on erivajadustega inime-
ne? Esmalt mõeldakse ikka vai-
mupuudega inimesi. Aga prilli-
kandjad? Või puusa- ja põlveo-
peratsiooni läbinud? Päris pal-
ju on inimesi, kes vajavad oma 
liikumistes-tegemistes abi kas 
individuaalset abivahendit ka-
sutades või suisa teise inimese 
abile lootes. Ja ikka on inimesi, 
kes siiski peavad nii mõnestki 
ettevõtmisest oma puude tõttu 
loobuma.

Aasta algas meie ühingus 
koolitusega, mille alusel tegime 
ümberkorraldusi ka oma MTÜ-s. 
Juhatus sai valitud väiksem ja 
eestvedajaks uus inimene. 
Iga-aastaseks traditsiooniks on 
saanud pidulik lõuna ühingu va-
nemate liikmete ja lapsevane-
matega jaanuaris. Seal saab vei-
di tööjuttu ajada ja uusi plaane 
paika panna.

Kevad-talvine spordipäev 
Keila tervisekeskuses ja juuli-
kuine tervisepäev veekogu ää-
res on Harju Puuetega Inimes-
te Koja eestvedamisel kogu Har-

jumaa ühinguid kaasavad ette-
võtmised.

Augustis oli kahepäevane 
laager Tõrvaaugul. See on koht, 
mis võlub ning tagasi kutsub. 
Kuna maja on ruumikas, saab 
sinna suurema seltskonnaga 
minna. Hea võimalus kõigest ar-
gisest korraks välja astuda. 

Aasta 2014 tõi mitmele ühin-
gu eestvedajale töö- ja elukoha-
muutuse. Sellest segadusest tin-
gituna jäi vahele novembrikuu 
spordipäev Kose ujulas, mille on 
meile igal aastal võimaldanud 
Kose vallavalitsus. Loodame, et 
sel aastal saab see taas teoks, 
sest spordipäeval on alati olnud 
palju osavõtjaid.

On olnud teatri ja kontserdi 
ühiskülastusi, suviseid aiapidu-
sid ja kooskäimisi, et oma tege-
vust analüüsida. Ei saa kiidelda, 
et oleme palju teinud, aga oma 
jõudu mööda ikka. Selle tunnus-
tuseks saime tänavu ka Harju 
PIN-i tänukirja ja -taldriku, mis 
on heaks julgustuseks, et ka väi-
kesi tegemisi märgatakse.

Täname kõiki heade mõtete 
ja tegudega kaasalööjaid, toeta-
jaid ja üle kõige inimesi, kes 
oma puudest olenemata tulevad 
kodust välja ja tegutsevad. Ole-
me avatud uutele tulijatele, kes 
soovivad meiega liituda ning 
meie tegevust veelgi elavdada.

Ilusat ja teguderohket uut 
aastat soovides KEIK-i nimel | 
Malle Innos

~ Keha vajab liikumist, et püsi-
da elujõulise ja tervena. Oluline 
on valida liikumine, mis sobib 
just teile – kas teha kiirema 
sammuga pooletunnine jalutus-
käik või näiteks joogatund kord 
nädalas.

Joogas peetakse keha eest 
hoolitsemist väga oluliseks. Li-
saks liikumisele on vaja valida 
õiged toitained, mis kehale 
tõesti hästi mõjuvad ning juua 
piisavalt vett. Joogaharjutused, 
mida tehakse keha eri piirkon-
dadele, toetavad väga hästi ter-
vist – masseerivaid kudesid, or-

ganeid, näärmeid, liigeseid – 
ning tugevdavad ja venitavad li-
haseid. Joogas vaadatakse ini-
mest tervikuna ja teatakse, et 
keha ja vaim on omavahel tihe-
dalt seotud. Vabastades pinged 
oma kehast, kogete ka sisemist 
rahulikkust ja heaolutunnet. 

Joogatunnid Kose valla ini-
mestele: Kose-Uuemõisa kü-
lakeskuses, kolmapäeviti kell 
18.30-19.45. NB! Uus koht! 
Kose kultuurikeskuses, nelja-
päeviti kell 19.00-20.15. Info: 
kadri.klais@gmail.com, tel 
525 4144.

Jooga parandab tervist

Väikese ühingu tegemised

Harju Puuetega Inimeste Koja tänuõhtul 30. novembril 2014 Saku
Pruulikojas. KEIK-i juhatuse liikmed (vasakult): Malle Innos, Rika Joala 
ja Marika Tamm.
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Kiri ja vastukaja vallavolikogust
Minu esimene 
koolipäev
vallavolikogus

~ Oli rõõmus ja hariv kogemus 
osaleda Kose vallavolikogu töös. 
Uute tööalaste väljakutsete tõt-
tu pidi volikogust lahkuma Ants 
Kari ning nii ma valimisliidu 
“Ühtselt” asendusliikmena vo-
likogusse sattusingi.

Vallavolikogu liikmena ei ole 
ma päris “roheline”, kuid mul on 
selles tegevuses olnud pea küm-
neaastane paus.

Mis hakkas silma ja jäi kõr-
va? Midagi pole muutunud: on 
arukad koalitsiooni otsused ning 
vastandina rumalad opositsioo-
ni ettepanekud. Eriti avaldus 
eeltoodu Kose valla 2015. aasta 
eelarve teisel lugemisel, kus 
koalitsioon üksmeelselt hääle-
tas maha kõik vastaspoole ette-
panekud. 

Ei sobinud koalitsioonile et-
tepanek tõsta sünnitoetus 320-
lt eurolt 400-le eurole ega ma-
tusetoetuse tõstmise ettepanek 
100-lt eurolt 175-le eurole, rää-
kimata paremate koolilõpetaja-
te või eakate tähtpäevatoetuse 
suurendamise ettepanekutest.

Püüdsime teist aastat järjest 
oluliselt suurendada lasteaia-
töötajate palku, kuid kuulsime 
ikka ja jälle vana mantrat – sel-
leks ei ole raha!

Ega raha ei ole küll, kui seda 
teha ei taheta. Näitasime ju 
koos omapoolsete ettepaneku-
tega ka eelarves kohad, kus ra-

ha ripakil on ja kust seda võtta 
saaks, kahjustamata muid valla 
tegevusi.

Eriti pikantseks teeb antud 
asjaolu see, et ka koalitsioonis 
olevad “sotsid” olid neile kõiki-
dele inimeste heaolu paranda-
vatele otsustele vastu nagu üks 
mees. Raudne parteidistsipliin!

Need muudatusettepanekud 
kogu eelarvest on vaid 1,35% ja 
oleks andnud vallaelanikele sig-
naali, et sõnadele, mis eelnesid 
võimule tulekule, järgnevad 
teod.

Kardetakse ka kodanikuinit-
siatiivi kasvamist Kose vallas. 
Valimisliidu “Ühtselt” poolt ju-
ba eelmisel aastal tehtud ette-
panek eraldada valla eelarvest 
raha kaasava eelarve tarvis, ei 
leidnud jällegi toetust. Tegime 
siis ettepaneku anda võimalus 
valla kodanikele hakata ise ot-
sustama teatud summa kasuta-
mise üle valla eelarvest. Nüüd 
on seda ettepanekut varsti lok-
sutatud pea aasta ning nuditud 
kogu mõte rahalises mõttes ole-
matuks. Ei tea, mida küll võimul 
olevad vallajuhid kardavad?

Nukraks teeb kohatine üle-
olekutunne volikogu suhtes, mi-
da tajusin eelnõude seletuskir-
jade, viidete ja üldiste selgitus-
te osas. See on lugupidamise 
küsimus. Opositsiooni asi on 
teemat tõstatada, kuid tundub, 
et antud teema võiks puuduta-
da samuti koalitsiooni. Nende 
olukord on mõneti kehvem, 
lõuad pidada ja edasi teenida!

Ei ole mõistlikud selgitused, 

vabandused oma tegude ja toi-
mingute õigustamiseks, et nii 
tehti ka ennem. Valimiste eel-
selt ei lugenud ega kuulnud kus-
kilt loosungit – tuleme võimu-
le ja teeme nagu eelnevatel ae-
gadel.

Endise vallavanema Vello 
teemadel. Võiks aru saada, et on 
olemas erinevad rollid, mida täi-
detakse. Laupäevaõhtune “Al-
lan” ja pühapäevane “Illar” on 
ikka välimuselt kuradima sarna-
sed.

22.01.2015 muljete põhjal. 
Lugupidavalt | Aare Mölder

 

Valimisliidu 
“Ühtselt” artikli 
kommentaariks
~ Huvitav on lugeda mõne tei-
se valimisliidu “Ühtselt” voliko-
gu liikme esitatud artiklit Aare 
Möldri nime alt. Teadupärast 
Aare Mölder eelmise aasta voli-
kogu töös ei osalenud ja seetõt-
tu ei saanud ta ka “teist aasta 
järjest lasteaiatöötajate palku 
tõsta”. Ka “raha ripakil” on koos 
“lennukilt raha külvamisega” 
alati ühe teise volikogu liikme 
firmamärk olnud. Ripakil saab 
raha muidugi olla ainult siis, kui 
seda kuskilt ära ei ole võetud. 

Mõned artiklis toodud vale-
väited vajavad siiski ümber lük-
kamist. 

Lasteaiatöötajate palkasid 
tõstetakse aastal 2015 ja samu-
ti on arvestatud lasteaia õpeta-
jate palgatase viia 670 euroni 

kuus, tugiisikutel (logopeed, 
sotsiaalpedagoog, psühholoog 
jm) 700 euroni kuus, lasteaia-
õpetajate abidel 470 euroni 
kuus. Kavas on kokku luua 9 uut 
töökohta, peamiselt haridusasu-
tustes. Palgakulu tõus kokku ca 
58 700 eurot. Erisused kõrgha-
ridusega ja kesk-eri haridusega 
õpetajate palga vahel kaotatak-
se. Palgafondi kasvuks on ka-
vandatud 8,3% võrreldes 2014. 
aasta eelarve esimese lugemi-
sega. 

Kaasav eelarve jaoks on raha 
eelarves juba olemas ja seda ei 
võta keegi ära. See on planeeri-
tud seltsitegevuse realt 5000 eu-
rot vastavalt eelmisel aastal vas-
tu võetud Kose valla arenguka-
va tegevuskavale. Valimisliit 
“Ühtselt” soovis seltsitegevuse 
realt hoopis 20 000 eurot ära 
võtta, et lisada kaasav eelarve 
üldmajanduslike arenduspro-
jektide alla. Vallavalitsuse hin-
nangul on lihtsam ühelt suurelt 
eelarve realt jagada toetusi. See 
põhjustab vähem halduskoor-
must nii ametnikele kui ka val-
lavolikogule. 

Eriti murelikuks teeb artikli 
autori arvamus, et keegi (tõe-
näoliselt siis ametnik või valla-
valitsuse liige) käitub kohati 
üleolevalt eelnõu seletuskirja-
de, viidete ja selgituste osas. 
Vallavolikogu uue töökorra ko-
haselt lisatakse õigusakti eel-
nõule seletuskiri või eelnõu põ-
histavad dokumendid. Varase-
mas töökorras ei olnud need 
nõutud. Kuidas siis varem voli-

kogu liikmed ei tundnud üleole-
vat käitumist? Varem lihtsalt 
valimisliit “Ühtselt” võimu ajal 
ei pidanud neid koostama ja 
kõigi jaoks pidi kõik selge ole-
ma.

Kõigil 22. jaanuari volikogu 
istungil olnud eelnõudel olid 
kas seletuskirjad või põhistavad 
dokumendid olemas. 

Raha võiks ju leida ka mujalt. 
Nimelt eelmisel aastal suuren-
dasime OÜ Kose Vesi aktsikapi-
tali ca 75 000 euro võrra ja pla-
neeritud on sellel aastal tõsta 
veel 45 000 eurot, mis on vaja-
lik, et katta Kose-Uuemõisa vee- 
ja kanalisatsioonitööde omaosa-
lust.

Osaline kate oleks sellele ol-
nud olemas kui eelmine valla-
vanem ainuisikuliselt ei oleks 
otsustanud anda ei oleks otsus-
tanud anda Kose kultuurikesku-
se ehitamisel projekteerimisvi-
gade tõttu ehitajale lisaks ca 
130 000 eurot ettenägematute 
tööde tegemiseks. Paljud vaata-
vad ainult numbrit, aga oluli-
sem on küsimus, kuidas üks isik 
võib üksi selliseid otsuseid teha 
ilma kellegagi arutamata.

2014. aasta novembris selgus, 
et AS Pelletiküte soovib tõsta 
Oru Põhikooli ja külakeskuse 
ning Oru lasteaia katlamajast 
tulevat soojusenergiahinda. Jäl-
le oli minevikus üks isik sõlmi-
nud ilma ühegi riigihanke ja val-
lavalitsuse kooskõlastuseta le-
pingu, mille järgi hakkas alates 
2013. aastast kuni aastani 2023 
nende hoonete soojaga varus-

tajaks AS Pelletiküte. Olulise-
mad tingimused: AS Pelletiküt-
tel on õigus tõsta ühepoolselt 
soojusenergiahind igal aastal 
kuni 5% ilma ühegi põhjendu-
seta. Kui vald soovib lepingu lõ-
petada peab vald välja ostma 
seadmed amortisatsiooni võrra 
väiksema summaga kui oli nen-
de poole hind ning maksma lep-
petrahvi 30 000 eurot. Lepingu-
ga oli määratud miinimum soo-
jakogused järgmiseks kümneks 
kalendriaastaks ja kui tarbitak-
se vähem, siis peab vald 50% 
sooja MWh ja vähem tarbitud 
hinnast kinni maksma. Nokk 
kinni, saba lahti leping – neil on 
õigus hinda tõsta, meil pole mõ-
tet majasid soojustada. Miini-
mummahud on määratud, aga 
suuremad, kui tegelik tarbimi-
ne.

Volikogus olevate sotsiaalde-
mokraatide kohta niipalju, et 
isegi 1. märtsi valimisi silmas 
pidades ei tee sotsid “valijale 
meeldimiseks” eelarvesse ette-
panekuid, millele puudub raha-
line kate.

Kokkuvõtteks, minevikus 
tehtud “Allani” küsitavad otsu-
sed teevad tänasel koalitsioonil 
väga raskeks võtta vallale veel 
lisaks uusi eelarve tervikut ja 
järjepidevust halvavaid kohus-
tusi ning vastu tulla opositsioo-
ni (loe “Illari”) populistlikele 
nõuetele enne riigikogu valimi-
si. | Volikogu koalitsioon koos-

seisus valimisliit “Meie vald Ko-

se” ja Sotsiaaldemokraatlik Era-

kond

~ 25.11.-1.12.2014 külastasid 
Eestit ja Kose gümnaasiumi 
Prantsusmaa Albert Thomas'i 
gümnaasiumi õpilased eTwin-
ningu projekti “Partnership for 
higher education and open 
minds” raames. Projekti Ees-
ti-poolne vedaja ja ürituse kor-
raldaja oli Kose gümnaasiumi 
inglise keele õpetaja Kristel 
Kook-Aljas, kes kaasas tegemis-
tesse 10. ja 11. klassi õpilased. 

26. novembri hommikul saa-
busid külalised Kosele: kümme 
õpilast ja kaks õpetajat. Kuna 
tegemist oli kodanikupäevaga, 
tutvustasid prantslased meile 
oma kodulinna Roanne’i ja seal-
set kooli ning rääksid Prantsus-
maast ja sealsest haridussüstee-
mist.

Seejärel esitlesid 11. klassi 
õpilased Siim Eensoo, Veronika 
Serdejuk, Kätlin-Maria Saar ja 
Ille Saar prantslastele Kose koo-
li ja valda ning Kose valla ette-
võtteid. Presentatsioon valmis 
õpetaja Kristeli juhendamisel; 
pärast esitlust tegime külaliste-
le tutvustava ringkäigu koolis.

Kuna Albert Thomas on 
äri-suunitlusega rakenduskesk-
kool, olid külalised väga huvita-
tud meie kohalikest ettevõte-
test.

Pärast korralikku kõhutäit 
kooli sööklas suundusidki kü-
lalised tutvuma OÜ Halver 
mööblitehasega Karla külas.

Kose gümnaasiumi tagasi 

tulles oli külalistel võimalus osa 
saada õpetaja Anne Kruuse ju-
hendatavast poistekoori proo-
vist. Õhtupoolikul kogunesid 11. 
klassi õpilased ja Roanne'i küla-
lised aulasse, kus toimus Euroo-
pa Liidu teemaline viktoriin. 
Päeva lõpetas Eesti-Prantsuse 
rahvusõhtu, millest võtsid osa 
ka õpetaja Leili Bergmann ja 
Nella Ploovits. Prantslased olid 
külakostiks toonud kaasa juus-
tu, komme ning muud prantsu-
se söögipoolist. Meie kostitasi-
me neid koduleiva, kiluvõileiba-
de, kama, juustu, kaeraküpsiste 
ja teiste eesti rahvustoitudega. 

28. novembril külastasid 
prantslased Tallinna Prantsuse 
Instituuti, kuhu oli kutsutud ka 
kümme Kose gümnaasiumi õpi-

last. Nüüdseks juba sõprade 
taasnägemine möödus rohkete 
embuste ja tavapärase prantsu-
se žesti, musi põselt-põsele, 
saatel.

Prantsuse Instituut tutvus-
tas oma tegevusi Prantsuse kul-
tuuri ja keele edendamisel Ees-
tis ning õppimisvõimalusi 
Prantsusmaal. 

Pärast instituudis käiku viis 
õpetaja Kristel läbi vanalinna 
ekskursiooni. Külalistele meel-
dis kõige rohkem Tallinna vana-
linna vaateplatvorm. Veel koh-
tusime ka pühapäeval: päev 
möödus naerurohkelt ja kõigest 
vesteldes. Pidasime maha ka 
ühe korraliku lumesõja, mille 
tagajärjel olime kõik läbimärjad 
kuid õnnelikud. 

Prantsusmaalt tulnud küla-
liste siinviibimine andis meile 
võimaluse praktiseerida inglise 
keelt, samuti leidsime endale 
uued sõbrad, kellega toimub 
suhtlus siiani ning plaanime 
vastukülaskäiku Prantsusmaa-
le.

Täname õpetaja Kristel 
Kook-Aljast, et ta võttis vaevaks 
tegeleda selle projektiga ja pak-
kus meile, Kose gümnaasiumi 
õpilastele, teistmoodi kee-
lepraktikat ning võimalust end 
proovile panna. | Mary-Liis Na-

rits ja Karolin Väljari, Kose güm-
naasiumi 11. klassist

Kose gümnaasium võõrustas Prantsuse õpilasi

ÕPILASTE ARVAMUSED REISIST JA EESTIST

• Prantslased teavad eestlasi kui Skype’i loojaid. Eestisse tulles oli 
õpilaste eesmärgiks proovile panna inglise keele oskus, tutvuda Eesti 
haridussüsteemi ja majanduseluga ning avastada Tallinnat.
• Kose gümnaasiumis jäi külalistele silma õpilaste tõsine meeleolu. 
Klassiruumid on Prantsusmaaga võrreldes puhtad, sest prantslastel ei 
ole kommet jalanõusid vahetada. Sellised õppeained nagu kokandus, 
puutöö ja perekonnaõpetus annavad hea ettevalmistuse eluks.
• Eesti õpilaste inglise keele tase on võrreldes Prantsusmaa õpilastega 
märgatavalt kõrgem. 
• Tallinna vanalinn on hingematvalt ilus. 
• Eesti on väga moodne: näiteks internetiühendus toimib isegi maa-
kohas. Kose on väga armas väike koht, kus on kena kirik, jõgi ja heade 
võimalustega gümnaasium. 
• Christel Touraille: “Õpilased, keda me Eestis kohtasime, olid väga 
huvitavad, nendega oli tore rääkida ning nad olid ka meie kultuurist ja 
riigist huvitatud. Loodame, et ka Eesti õpilased külastavad meid meie 
kodukohas.”

~  ÜTLEVAD

Kose gümnaasiumi õpilased ja külalised Prantsusmaalt.

Külalised tutvumas mööblitehasega.

Foto: Kristel Kook-Aljas
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~ Käesolevaga tahan juttu teha 
ühest väikesest, aga looduse 
kaitsmise jaoks olulisest huvi-
liste grupist, kes Eesti Orhidee-
kaitse Klubi (lühendatult EOKK) 
nime kannab. Olen selle klubi-
ga seotud olnud peaaegu selle 
asutamisest alates ja soovin lu-
gejaga jagada aastate jooksul 
talletatud kogemusi.

Algus oli Alemaal

Kõiges on “süüdi” Ants Talioja 
ehk Sulu Ants nagu teda tuntak-
se. 1985. aasta juunikuu lõpu-
päevadel väntas ta jalgrattaga 
Vanatammile ja küsis, kas ma ei 
tahaks juuli algul ühest loodus-
matkast osa võtta – orhideekait-
se klubiga ja kusagile Alemaale. 
Seda, et tegemist on hiljuti loo-
dud looduskaitselise kallakuga 
seltsingu esimese väliüritusega, 
sain teada alles mõni aeg hiljem. 
Tunnistan ausalt, et padu-
maakana ma end selles tarkade 
ja sügavamaid botaanilisi tead-
misi ülepulbitsevas seltskonnas 
just hästi ei tundnud. Pealegi 
olid teised juba varasemast ajast 
omavahel tuttavad. 

Varakult tärganud huvi loo-
duse vastu oli noorpõlve unis-
tustes mind just sellise rahva 
poole tõmmanud, aga seni pol-
nud veel juhust olnud ainsagi 
luust-lihast botaanikuga sama 
õhku hingata. Nüüd oli see hetk 
siis käes.

Aja jooksul oli minu ajusop-
pi kogunenud arvestatav tead-
mistepagas Tuhala ümbruse tai-
meliikide ja kasvupaikade koh-
ta, mida heal meelel teiste as-
jast huvitatutega jagada. Para-
ku puudus siiamaani väljund. 
Nüüd olin aga servapidi süstee-
mis sees ja otsustasin end kasu-
likuks teha. 

1986. aasta varasuvel läkski 
orhideede kasvukohtade otsimi-
se ja plaanistamise töö aktiiv-
selt käima. Klubi väljasõitudelt 
lisandus teadmisi ja kogemusi 
nii, et polnud enam mingeid 
raskusi kodukandi maastikelt 
orhideedele sobivad alad välja 
selekteerida ning põhjaliku 
vaatluse alla võtta. Tulemuseks 
oli ühel järjekordsel Loodus-
muuseumi koosolekul kellegi 
(vist Ülle Kuke) tõdemus, et Tu-
hala ümbrus on tõenäoliselt kõi-
ge põhjalikumalt kaardistatud 
orhideepiirkond Eestis. Orhi-
deerahva seas oli tekkinud ilm-
ne huvi siinse kandi lillerikkuse 
vastu ja polnud siis mingi ime, 
et 1988. aasta 13. juulil bussi-
täie kaugemalt tulnud rahvast 
Tammiku ja Nabala vahelistes-
se allikasoodesse juhatasin.

Asjade loomulik käik oli, et 
nüüdseks on kunagiste välitöö-
de radadele loodud kaitsealad 
kas siis puhtal kujul orhideede 

tarvis või vähemalt kiikab mõ-
ni Gymnadenia või Dactylorhiza 
teiste kaitsmist vajavate objek-
tide õla tagant välja.

Suurest kasvukohtade regist-
reerimise kampaaniast on möö-
das ligemale kolmandik sajan-
dist ja tagantjärele mõeldes oli 
see käpaliste kokkukahmamine 
vägagi kasulik ettevõtmine. Vii-
mane, 2014. aasta inventuur tõi 
orhideede hetkeseisu kohta mõ-
ningast selgust. Rõõmustami-
seks jäi vähe ruumi, sest mitmed 
kasvukohad on inimtegevuse ja 
looduslike protsesside läbi nii-
võrd muutunud, et vanu leiu-
andmeid omamata ei suudaks 
uskudagi, et ühes või teises hin-
nanguliselt jätkusuutlikus ma-
dalsoo ja niidu koosluses liigi- 
ja isenditerikas käpaliste asur-
kond elupaika pidas. 

Kose valla orhideeleidudest

Pikemaid või lühemaid lugusid 
võiks pajatada mitme orhidee 

kohta. Esimesena valisin välja 
soohiilaka, sest tema leidmine 
kulutas rohkem vaeva kui ükski 
teine liik, sest teda ma sõna ot-
seses mõttes otsisin. Esmakoh-
tumine soohiilakaga oli toimu-
nud juba sel kuulsal Alemaa ret-
kel, järg tuli 1988. aasta Anija 
matkal. Pilt kooslusest, milles 
ka hiilakale ruumi leidub, oli 
mul pidevalt silme ees, kui ko-
duümbruse soid ja allikate kal-
daid läbi kahlasin. Esialgu tulu-
tult. 1991. aastaks oli otsimis-
retkede järg Mahtra lähistele 
jõudnud. Teadsin siin laiuvat 
ulatuslikku madalsood juba poi-
sikesepõlvest ja orhideede isen-
diterikkusest siinsel kasvukohal 
oli ülevaade varasemast ajast 
olemas.

7. juuli. Kõndisin piki kraavi 
kallast ja võtsin kärbesõisi, ha-
rilikke käoraamatuid ja sõrm-
käppi teadmiseks. Loomulikult 
hoidsin ühe silma pidevas hii-
lakavalmiduses ja mitte asjatult. 
Liikunud kraaviga paralleelselt 
kulgevaist metsaistutuslappi-
dest meetrit kolmsada raba poo-
le, otse kahe soosaare vahelise-
le õõtsikule ma nad siis leidsin-
gi. Esialgu kaks, hiljem kaks-
kümmend, kakssada jne. Tol 
päeval ma hiilakate ala lõppu ei 
näinud, keerasin poole pealt 
ringi. Paar järgmist aastat olid 
liigile niruvõitu, seejärel jälle 
üks hea aasta, mis hiilaka kas-
vupiirkonna lõpuks kogu ulatu-
ses välja aitas selgitada. Hiljem 
lisandusid veel Paraspõllu Raa-
siku vallas ja tänaseks päevaks 
hääbunud Paunküla Lindjärve 
kallas.

Pole mingitki kahtlust, et 
siinne orhideede asurkond oli 
varasemal ajal märksa liigirik-
kam. Sellest annavad tunnistust 

mitmed kuivemad, tänapäevaks 
metsastunud loopealsed kasvu-
kohad Orus ja Tammikus, kus 
võis leiduda selliseid haruldusi 
nagu jumalakäpp, tõmmu käpp 
ja punane tolmpea. Viimati ni-
metatut olen jäänukina headest 
aegadest leidnud Katalt Loigu 
talu tagant ja Nõmme teeristi 
ümbrusest. Ohustab seda liiki 
ennekõike metsastamine, kuna 
aga tegemist on vaid mõne tai-
mega, siis võib ka mõni juhus-
lik tegur saatuslikuks saada. 

Üldiselt on orhideede kasvu-
kohtade seisund minu poolt jäl-
gitavas piirkonnas halvenenud. 
Liikide seas esialgu veel kaotu-
si ei ole, küll aga on leiukohta-
de ja isendite arvukus kahetsus-
väärselt vähenenud. 

Just selliste andmete kogu-
misega ongi tegevuses suurem 
osa EOKK-i liikmetest. Igal aas-
tal toimub reglemendi järgi kaks 
kokkusaamist Loodusmuuseu-
mis ja kaks vabas õhus. Kas siis 
kõige magusamates Eesti orhi-
deede kasvukohtades või esma-
avastamise rõõmu ülalhoidmi-
seks täiesti tundmatutes paika-
des. Kolmekümne aasta kestel 
on klubi liikmete poolt välja an-
tud kolm orhideeraamatut ja 
loendamatul hulgal artikleid nii 
erialases kui ka laiale lugejas-
konnale mõeldud trükisõnas. 
Vähemalt paari aastase inter-
valliga ilmub klubi häälekandja 
“Ööviiul” ja viimased paar aas-
tat ka suurema formaadiga 
“Käoraamat”. Mõlemad on ka 
arvutiversioonis saadaval. Kel-
lel huvi, võib end laua tagant 
tõusmata teemaga kurssi viia. 
Loomulikult on vahetu elamus 
looduses muust kordades väär-
tuslikum ja ka asjatundjaid tee-
juhte leidub. | Arne Kivistik

Eesti Orhideekaitse Klubi – 30
Tuhala ümbrus on kõige põhjalikumalt kaardistatud orhideepiirkond Eestis.

Fotod: erakogu
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Mälestame kauaaegset liiget 

ELLA
TAMMETSA 

ja avaldame kaastunnet 
lähedastele.

Seltsing “Kuldne Sügis”

Avaldame kaastunnet Liale 
kalli õe

HELI ANTSOVI
surma puhul.

Töökaaslased Põhja-Eesti 
Regionaalhaigla Kose 

korpusest

Meie siiras kaastunne Inge 
ja Sven Andresenile

perega kalli

HARDO
AASMÄE
kaotuse puhul.

Vaike, Kaie, Tiiu, Marje

Südamlik kaastunne Anne 
Jeedasele kalli õe

IRMA
kaotuse puhul.

“Madli” tantsijad

Ametlikud teadaanded

KOSE VALLAVALITSUS MÜÜB SUULISEL ENAMPAKKUMI-

SEL KOSE VALLALE KUULUVA KINNISTU

Harju maakonnas Kose vallas Habaja alevikus Kose mnt 8 
asuv korteriomand (632/4250 mõttelist osa kinnistust ja 
reaalosa eluruum nr. 2, mille üldpind on 63,20 m2, regist-
riosa nr 13822302, katastritunnus 36301:001:0426, pindala 
2840 m2, sihtotstarve elamumaa 100%) alghinnaga 9 500 
(üheksa tuhat viissada) eurot.
Enampakkumise tingimused:
• osavõtutasu on 50 (viiskümmend) eurot;
• tagatisraha on 10 % alghinnast;
• osa võivad võtta nii juriidilised kui füüsilised isikud.
Suuline enampakkumine toimub 10.03.2015 kell 09.00 Ko-
se vallamajas Hariduse tn 1 Kose alevik Kose vald Harju-
maa. Pakkumise toimumise ajaks peab olema tasutud 
osavõtutasu ja tagatisraha vallavalitsuse a/a kontole nr 
EE872200001120132608 Swedbank. 
Kinnistu vaatamiseks ja täiendava info saamiseks ühen-
dust võtta tel: 633 9300 või 507 8984.

~ ~ ~

KOSE VALLAVALITSUSE 27.01.2015 KORRALDUSEGA NR 

37

algatati Kiruvere külas, Kaabermatsi kinnistu (katastritun-
nusega 36302:001:0044) detailplaneering. Planeeringu 
eesmärk on Kaabermatsi kinnistu (6,49 ha) maa sihtots-
tarbe osaline muutmine elamumaaks, kolme elamukrundi 
ja ühe transpordimaa krundi moodustamine. Elamukrunte 
teenindava taristu asukoha määramine. Keskkonnamõju 
strateegilist hindamist ei algatata. Algatatud detailpla-
neering ei ole üldplaneeringut muutev.

~ ~ ~

VASTAVALT KOSE VALLAVALITSUSE 27.01.2015 KORRA-

LISE KOOSOLEKU PROTOKOLLILISELE OTSUSELE NR 1

toimub ajavahemikul 12.-26.02.2015 Kolu külas asuva Aas-
põllu kinnistu (katastritunnusega 33701:002:0960, pind-
alaga ca 12 ha) detailplaneeringu lähteseisukohti ja eskiis-
lahendust tutvustav avalik väljapanek. Detailplaneeringu 
eskiislahenduse avalik arutelu toimub 27.02.2015 kell 11.00 
Kose vallamaja saalis (Kose alevik, Hariduse 1, II korrus). 
Planeeringulahenduse eskiisiga saab tutvuda vallamajas 
ja Kose valla veebilehel. Planeeringu eesmärk on Aaspõllu 
kinnistul Kose vallavolikogu 24.09.2009 otsusega nr 240 
kehtestatud “Aaspõllu kinnistu detailplaneering” ehitusõi-
guse suurendamine (sh ühe 40 000 m2 ehitusaluse pin-
naga hoone ehitusõiguse seadmine), tootmismaa sihtots-
tarbe osaline muutmine ärimaaks, tankla-teenindusjaama 
ehitusõiguse seadmine, kergliiklustee planeerimine.

~ ~ ~

KOSE VALLAVALITSUSE 27.01.2015 KORRALDUSEGA NR 

37

tunnistati kehtetuks Kõue vallavalitsuse 30.12.2008 korral-
dus nr 248 “Detailplaneeringu koostamise algatamine ja 
strateegilise keskkonnamõju mittealgatamine”, millega oli 
algatatud Kiruvere külas 39 hektari suurusel maa-alal 
Kaabermatsi (36302:001:0044), Ladva (36302:001:0199), 
Tüve (36302:001:0198), Juure (36302:001:0197) ja Kännu 
(36302:001:0196) katastriüksuste detailplaneering ja kin-
nitati lähteseisukohad.

~ ~ ~

VABARIIGI VALITSUSE 08.08.1996 MÄÄRUSEGA NR 211

kinnitatud “Peremehetu ehitise hõivamise korra” punkti 9 
kohaselt, et on peremehetute ehitistena arvele võtnud 
Kose vallas Ardu alevikus asuvad ehitised:

1. Jõe teel asuvad 2 kuivatit ja kütusemahutid.
2. Kesk tee ja Lasteaia tee nurgal asuv kõrvalhoone.
3. Pala teel asuv ühislaut.
Ehitiste viimane teadaolev omanik oli Ardu sovhoos. Kõi-
gil, kellel on vastuväiteid nimetatud ehitiste peremehetu-
se või nende Kose valla poolt hõivamise kohta, esitada 
need kirjalikult Kose vallavalitsusele aadressil Hariduse tn 
1, Kose alevik, Kose vald, 75101, Harju maakond, kahe kuu 
jooksul peale käesoleva teate avaldamist.

~ ~ ~

VABARIIGI VALITSUSE 08.08.1996 MÄÄRUSEGA NR 211

kinnitatud “Peremehetu ehitise hõivamise korra” punkti 9 
kohaselt, et on peremehetute ehitistena arvele võtnud 
Kose vallas Kõrvenurga külas asuvad endised Kautlasaare 
hooned.
Ehitiste viimane teadaolev omanik oli Olav Neuland FRP 
Ltd. Kõigil, kellel on vastuväiteid nimetatud ehitiste pere-
mehetuse või nende Kose valla poolt hõivamise kohta, 
esitada need kirjalikult Kose vallavalitsusele aadressil Ha-
riduse tn 1, Kose alevik, Kose vald, 75101, Harju maakond, 
kahe kuu jooksul peale käesoleva teate avaldamist.

~ ~ ~

VABARIIGI VALITSUSE 08.08.1996 MÄÄRUSEGA NR 211

kinnitatud “Peremehetu ehitise hõivamise korra” punkti 9 
kohaselt, et on peremehetute ehitistena arvele võtnud 
Kose vallas Triigi külas asuvad endise Söödi talu hooned.
Ehitiste viimane teadaolev omanik oli Kalju Nettan. Kõigil, 
kellel on vastuväiteid nimetatud ehitiste peremehetuse 
või nende Kose valla poolt hõivamise kohta, esitada need 
kirjalikult Kose vallavalitsusele aadressil Hariduse tn 1, Ko-
se alevik, Kose vald, 75101, Harju maakond, kahe kuu jook-
sul peale käesoleva teate avaldamist.

Ka lühikeses elus peitub pika ehtsus –
ta suurus pole aastates vaid tehtus.
/R. Rimmel/

Sügav kaastunne
Inge Andresenile ning tema perele

HARDO AASMÄE
surma puhul.

Kose gümnaasiumi pere

On aastaid aja lennul läinud,
kuid ei läinud meelest, paik sul kodune.
Kui väsind laps nüüd tahab koju puhkele –
seal väljas vähe oled rahu näind...

Mälestame head sõpra

ARNE LAASI.
Tunneme südamest kaasa Kallele perega ja 

kõigile lähedastele.
Taimi, Ellen, Jüri,Kailo ja Alo perega

Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 h, 
hind 1,09 €/minut. Vt ka ennustus.ee

Katused, fassaadid ja viimistlustööd. www.
artellehitus.ee, tel 5352 9476

Korstnapühkimisteenus, Korstnasõber OÜ. 
Peep Sõber, tel 5650 5189, korstnasober@
gmail.com

Müüa lõhutud küttepuud kohaletoomisega, 
lepp 32 €/rm, metsakuiv okaspuu 33 €/
rm. Kuivad puud 40 l võrkkotis, lepp, kask 
1 €/kott. Tel 509 9598

Müüa talusea liha. Tel 5612 2661

Müüa talvekartul kojutoomisega. Sordid 
Laura, Vinetta, Gala. Tel 5665 2465

Noor pere soovib osta vanema elamiskõlb-
liku talukoha koos maaga. Tel 504 2945

Ohtlike puude aastaringne raie-, hooldus- ja 
saetööd. Katuserennide puhastus. Tel 
5551 2104, www.puuhooldaja.ee

Ostan heinapressi Kirgistan, ketiga ruloloon-
pressid PRF, MTZ 82, T-40, T-16/25. Tel 
5694 0400

Ostan otse omanikult Kose alevikus 3-4- 
toalise korteri, 1-2 korrus. Pakkumised 
palun saata toomas@metallehitus.ee

OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllumaad. 
Tel 504 5215, 514 5215, info@est-land.
ee

Pakume tööd koristajale Kolu külas, kolm 
korda nädalas. Tel 528 9532

Pakun tööd Inglismaal hooldajana. Aitan CV 
koostada. Tel 5463 8339, Külli

Pakun veoteenuseid kaubikuga Peugeot 
boxer 2014 (kandevõime 1500 kg) Harju-
maal ja Tallinnas. Hind kokkuleppel. Tel 
+372 5691 1990

Silvestal OÜ ostab raieõigust ja metsamaad. 
Parim hind raieõiguse eest Harjumaal. Hea 
hind haava ja sanglepa raiete eest. Samuti 
pakume metsa raie- ja väljaveoteenust. Tel 
5308 8945, andres.toome@silvestal.ee, 
www.silvestal.ee

Soovin osta talu, kus vähemalt suviti oleks 
võimalik sees elada. Oodatud erinevad 
pakkumised. Tel 5305 5053

Toasoe lahkub majast? “Süstime seinad 
soojaks”, otsime soojakao põhjuseid: www.
therm.ee, tel 5660 6010

Viljapuude ja hekkide lõikus. Tel 56630024

Õigusabi. Inimlikud hinnad. Tel 506 3690, 
jaana@clo.ee

~  ERAKUULUTUSED

Reklaamipinna broneerimine
ja teadete edastamine
reklaam@harjuelu.ee

tel. 646 2214

Laupäeval, 21. veebruaril kell 12 Kose 
valla külade talipäev Viskla külas.

Võistkonnas 2 naist ja 2 meest.
Õhtul karaoke ja disko. Avatud

kohvik. Kaasa võtta vahetusjalatsid.
Külade võistkonnad registreerida

hiljemalt 10. veebruariks
viskla.kyla@gmail.com.

Ravila mõisas
veebruarikuus
8.02 kell 11
lastehommik
11.02 kell 18 keraamika
14.02 sõbrapäev
18.02 kell 18 keraamika
21.02 kell 16
aianduse ABC

22.02 kell 10
aianduse ABC 
22.02 kell 18
kultuurikohvik
25.02 kell 18 keraamika

Info ja registreerimine:
tel 507 8055

www.ravilamois.ee
info@ravilamois.ee
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ORU TEHNOÜLEVAATUS
Rehvitööd kokkuleppel 
 info 5622 1499
Avatud T, N 9.00-19.00
 L 9.00-16.00

1616. veebbruur arra ili kkellll 114.3.300-
166.30 toot immi ubbu KKosso e e

päpäevevakakeseskuseses Eeestti-i SSooommo e
jajalalatsivvabba rikuk

ssüüggis- jjaa
ttaallvvveejjaallaaattssiite mmüüüüükk.

TaTalvvessaaapaad laal mbm avvilllal  
voov oddo rir gaga!! SoSoododsasadd hinnnadad!

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus 
Täpsemalt

telefonil 5648 3838 
ja kodulehel
www.mell.ee

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega au-

to-korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@mail.ee

MEIE LAPSED.
MEIE KOGUKOND.

MEIE TULEVIK.
MINA HOOLIN. 

Loe minust lähemalt evelypurre.blogspot.com

Sinu kandidaat

876
Harju- ja Raplamaal

Evely
Purre

sotsiaaldemokraat


